

# 八旬医者无偿捐献眼角膜 为生命留下“最后的馈赠”

◆本报记者 袁小玉 陈艳阳

“我走后，如果条件合适，请将我的眼角膜捐献给有关机构，这是我最后的心愿。”5年前的一天，八旬岳阳老人黄翌充满深意地对家人说。5年后，2024年4月12日下午3时多，岳阳市红十字会、湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记岳阳分站收到了一则消息，85岁的岳阳老人黄翌因病去世，希望捐献自己的眼角膜，随即快速启动角膜捐献程序。下午4时，岳阳爱尔眼科医院专家紧张有序地完成角膜采集，老人的心愿终于完成；她将清晰的世界献给后人，也将深情大爱留在人间。



家人遵从黄老遗愿捐献眼角膜，传递人间光明和温暖。

## 艰难困苦，玉汝于成 她与“医”结缘

黄翌老人1939年农历12月出生，长沙县人。出身于书香门第的她，从小便乖巧懂事、聪颖好学，可天有不测风云，由于家中遭遇变故，在黄翌十三四岁豆蔻年华时，父母不幸双亡，留下她和几个姐妹艰难度日。幸得当时国家政策帮扶，黄翌得以在舅舅的抚养和关爱下长大成人，靠着微薄的助学金及勤工俭学，她以优异的成绩出色地完成了初高中学业。1956年，黄翌凭借自身努力免费进入湘潭卫生学校学习，三年求学期间，她选择攻读助产士专业，从此与“医”结下了不解之缘。此后，她将自己所学的专业知识与技能融会贯通，将毕生精力投入祖国的医疗事业，为一方水土的黎民百姓救死扶伤、无私奉献。毕业之际，黄翌因表现突出得到保送湖南医学院（现为中南大学湘雅医学院）的机会，却因经济困难和照顾家中妹妹的缘故毅然放弃，虽有遗憾，但黄翌并未后悔，也从未放弃自己的职业初衷和对未来的希望。



1988年，黄翌获得卫生人员技术职称证书，成为一名合格的主治医师，继续坚守工作岗位，为人民健康事业倾尽毕生心血和精力。

## 勤勤恳恳，守土有责 她始终冲在治病救人的一线

大概此生与医学真的有缘，1959年黄翌参加工作，先后在桃江县人民医院、岳阳县荣家湾血防院、岳阳县妇幼保健院、岳阳县干部疗养院、岳阳市邮电局医务室等单位入职，几份工作都与医疗卫生有关。

在妇产科工作期间，黄翌兢兢业业，争分夺秒，临危不乱，曾帮助许多难产孕妇转危为安，见证了无数新生命的安全诞生，彰显出卓越的医术和对生命的仁心。后因工作调动，黄翌先后在岳阳县血防院、防疫站、干疗所、血吸虫医院工作。她曾多次参加当地的支乡支农血吸虫防治工作，平日里，一个药箱，一个听诊器，走村串户，成为了黄翌的日常生活标配。在当地卫生院，她劳心劳力，亲自上阵培训赤脚医生；为控制血吸虫病，她常常不顾自身危险，每一针每一剂都认真负责，帮助村民药到病除。多年来，黄翌为岳阳县的医疗普及、血防计生工作以及人民健康，做出了积极的贡献，她却一生清贫，一个鸡蛋一只鸡都不收。

一次出诊途中，黄翌正

背着沉甸甸的药箱经过一条铁路，只听得背后轰隆隆的鸣笛声越来越近，终于，一辆火车与她擦肩而过……当黄翌还沉浸在上一秒的震惊中，脑海满是鸣笛声，来不及回过神时，不料身后又来一辆火车，千钧一发之际，幸好路旁的一位农民出手及时，将黄翌一把拉住，推倒在一旁的田里，这才躲过一劫！每当回忆起当时的惊险一幕，都让黄翌心有余悸，但依然无法磨灭她为人民健康事业奉献的意志和决心。

“单位有人生小孩，孩子高热，急危重症转运长沙、北京，都是奶奶护送，平日里幼儿的疾病预防接种也是奶奶负责，不论白天黑夜，事无巨细，却从没见她抱怨半分。”目前就职于中信湘雅生殖与遗传专科医院的黄翌的孙子回忆道。转至岳阳市邮电局医务室工作后，黄翌成为了单位里最贴心的医疗保健咨询师、健康守门人。工作二十年间，作为医务室的主要负责人，无论职工及家属的大病小病、急病杂症，黄翌始终守土有责，亲力亲为，工作任劳任怨，不舍昼夜，随喊随到；半夜出诊，外出送医，也是家常便饭，经她救死扶伤、妙手回春救助过的不下千人次，无一例医疗差错，职工邻里无不交口称赞，大家都尊称她为黄医生。



黄翌与先生相濡以沫，伉俪情深，两人育有二子二女，一家生活朴实幸福。

## 家风清正，医学传承 她后继有人

工作上大公无私，生活中的黄翌也性格开朗、与人为善、作风正派，与先生相濡以沫，生育了二男二女。平日，她相夫教子，对子女从严教育，用柔弱的身体承担了家庭的责任和大小事务。

在黄老夫妇以身作则、精

心培育下，拥有了一个幸福和谐的三世同堂家庭。四位子女都以父母为榜样，工作上积极努力，勤勤恳恳，在各个行业有所建树，并为社会作出了应有的贡献。

“为医之仁、为母之刚、为妻之贤，是对这个世界和我们子

女最宝贵的馈赠。”黄老的小儿子在母亲的告别仪式上动情地说。母亲的谆谆教诲源远流长，润物无声，小儿子现为广州医科大学硕士生导师，一家生物科学技术公司董事长。长孙也出类拔萃，本科毕业后就职医疗单位，将黄老博大仁慈的医疗精神发扬光大。



子女孝顺，晚年幸福，2004年，黄老和全家出游厦门时拍摄的近影。

## 捐献角膜，恩泽后人 她至死不忘行善造福

“5年前，奶奶就说过想捐献眼角膜，她一辈子都在行善，救死扶伤，眼角膜捐献是爱心奉献，是造福他人，是延续生命，也是她医者仁心的集中体现。”黄翌的孙子说。

4月12日下午3点多，黄老与世长辞。家属第一时间联系了岳阳市红十字会、湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记岳阳分站，快速启动角膜捐献程序。

下午4点，岳阳爱尔眼科医院专家紧张有序地完成角膜采集，摘取下黄老一对珍贵的眼角膜，并向老人的遗体深深地鞠躬，献上无限的尊敬和对家属的慰问。

角膜标本采集后即被储存于专属角膜保存液中，紧急护送至长沙爱尔眼库进行专业评估，预计将至少为两名角膜盲症患者带来光明与希望。

## 资源、公益联手 让更多人享受光明人生

据悉，我国目前角膜盲症患者约为400万名，且每年新增10万多名病患。这些患者当中，绝大多数人可以通过角膜移植重见光明。

爱尔眼科通过在全国16省50余城市建立的9家眼库和53个角膜捐献接收登记站，并和爱眼公益基金会共同推出了“瞳聚”角膜捐献及移植预约系统，旨在通过整合角膜资源、专家团队和公益机构等多方力量，为患者提供角膜移植手术预约和公益救助服务。

同时，“瞳聚”系统还为有意愿捐献角膜的人士提供登记协助服务，不分年龄大小，只要眼角膜没有病变均可捐献。有眼角膜捐献意向的志愿者可以通过“瞳聚”系统提出申请，选择所在城市，将有工作人员联系，以签署捐献志愿书的形式，来实现捐献的意愿。